Zaawansowane uczenie maszynowe:
cwiczenia do wyktadu 2

Pawel Cichosz

X a; Gy ag | C
171 1 210
211 2 310
311 3 410
412 1 110
512 2 210
6 |1 1 1]1
711 2 111
8|11 3 411
912 2 3|1
1012 3 2|1

1. Traktujac atrybuty a1, as, as jako dyskretne, zastosowa¢ wygltadzanie Laplace’a do
prawdopodobiefistwa wartosci 3 dla kazdego z nich (przyjmujac np. [ = 1).

2. Traktujac atrybuty ai, as, as jako dyskretne, wskaza¢ atrybut o minimalnej entro-
pii.

3. Traktujac atrybuty ai, as, az jako dyskretne, wskazaé¢ ten z nich, ktory jest najsil-
niej zwigzany z pojeciem docelowym ¢ wedtug informacji wzajemnej.

4. Wykaza¢ rownoscé:

Ps(al = V1,02 = UQ)

Z Z Ps(al = V1,09 = ’UQ) log PS = Eg(al) — Eg(a1|a2)

V1 €A v2€Ag (al = Ul) : PS(QQ - UQ)

Wskazowka:

PS(CH = V1,02 = 112) = PS(G1 = U1|Cl2 = UQ)PS(CL2 = UQ)

Ps(a1 = vi|az = vg) = PSGQZUZ (a1 = v1)



5. Dla dziedziny X, opisywanej przez atrybuty nominalne a; : X +— {1,2}, as :
X —{1,2}ias: X — {1,2,3,4}, zbioru klas C = {0, 1} oraz przestrzeni modeli
reprezentowanych przez dowolne funkcje {1,2} x {1,2} x {1,2,3,4} — {0,1},
oszacowa¢ liczbe przykladow trenujacych wystarczajaca, aby (dla ustalonych ¢ i €)
z prawdopodobienstwem co najmniej 1 — § uzyska¢ model o bledzie rzeczywistym
nieprzekraczajacym e przy uzyciu spojnego algorytmu uczenia si¢, postugujac sie
rozmiarem przestrzeni modeli oraz jej wymiarem VC.

6. Dla dziedziny X, opisywanej przez atrybuty nominalne a; : X — {1,2}, ay: X —
{1,2} ias: X — {1,2,3,4}, zbioru klas C' = {0, 1} oraz przestrzeni modeli repre-
zentowanych przez drzewa decyzyjne zawierajace doktadnie dwa poziomy weztoéw
z nieréwnosciowymi warunkami podzialu (a < v), oszacowaé liczbe przyktadow
trenujacych wystarczajaca, aby aby (dla ustalonych 0 i €) z prawdopodobienstwem
co najmniej 1 — 0 uzyska¢ model o btedzie rzeczywistym nieprzekraczajacym e
przy uzyciu spojnego algorytmu uczenia sie, postugujac sie rozmiarem przestrzeni
modeli oraz jej wymiarem VC.

7. Uzywajac wylacznie atrybutow a; i ay traktowanych jako dyskretne, zbudowaé
drzewo decyzyjne, w ktorym:
e stosowane sa binarne podziaty rownosciowe wybierane wedtug entropii,

e liscie tworzone sa po osiagnieciu jednolitej klasy, mniej niz 3 przyktadow lub
wyczerpaniu mozliwosci podziatu,

oraz wyznaczy¢ jego btad na zbiorze trenujacym.
8. Uzywajac wylacznie atrybutu az traktowanego jako ciagly, zbudowaé¢ drzewo de-
cyzyjne, w ktorym:
e stosowane sa binarne podziaty nierownosciowe wybierane wedtug entropii,

e liscie tworzone sa po osiggnieciu jednolitej klasy, mniej niz 3 przyktadow lub
wyczerpaniu mozliwosci podziatu,

oraz wyznaczy¢ jego btad na zbiorze trenujacym.



